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Tras explicar a los adolescentes qué situaciones 

son consideradas como maltrato y cuáles no, se les hi-
cieron varias preguntas para valorar el acoso escolar. Se 
les preguntó acerca de cuántas veces habían sido mal-
tratados en el colegio o instituto, cuántas veces habían 
participado en algún episodio de maltrato a otro/a com-
pañero/a, y con qué frecuencia les habían ocurrido las 
siguientes situaciones: les han hecho daño con insultos 
o burlas, otros alumnos/as les han apartado del grupo o 
ignorado, les han golpeado/zarandeado/encerrado, han 
contado mentiras o inventado cotilleos para que cayeran 
mal a los demás, les han hecho bromas o comentarios 
de contenido sexual, les han enviado mensajes instan-
táneos o correos electrónicos o han publicado en redes 
sociales contenidos crueles y burlas, y si les han hecho 
fotos no favorecedoras o inapropiadas sin permiso y las 
han publicado en internet. Las cuestiones hacían refe-
rencia al periodo de tiempo de los dos últimos meses.

El 8,7% de los adolescentes afirma haber sufrido 
maltrato escolar en los últimos dos meses, cabe men-
cionar que el 0,9% lo sufren una o más veces a la sema-
na. Por otra parte, el 11,2% de los jóvenes admite ha-
ber participado en algún episodio de maltrato a otro/a 
compañero en el colegio o instituto en los dos últimos 
meses. No se encontraron diferencias estadísticamente 

significativas por sexo o ámbito geográfico en cuanto a 
haber sufrido maltrato, pero sí en la participación de 
maltrato a otros compañeros, donde son más los chicos 
que han participado: el 86,4% de chicos no han parti-
cipado nunca, en comparación con el 91,4% de chicas, 
y además con mayor frecuencia (el 2,4% de chicos, en 
comparación con el 0,8% de chicas, han participado 2-3 
veces al mes en episodios de maltrato a otros compañe-
ros, y el 1,8% de chicos y 1,2% de chicas al menos una 
vez a la semana) (p = 0,048). De aquellos jóvenes que 
han sufrido maltrato escolar, un 25,9% han participado 
en el maltrato a otros compañeros, sin encontrarse di-
ferencias estadísticamente significativas entre ambos 
sexos y el medio rural y urbano.

Algunos jóvenes no reconocen el maltrato en de-
terminados comportamientos, ya que según los datos 
recogidos hay una mayor proporción de jóvenes que re-
conocen sufrir insultos y burlas, aislamiento, mentiras y 
cotilleos inventados, bromas y comentarios de conteni-
do sexual y publicación de fotos inapropiadas tomadas 
sin permiso, que aquéllos que reconocen haber sufrido 
maltrato (Gráfico 17.1). Por ello, los datos presentados 
sobre cada tipo de maltrato hacen referencia al total de 
jóvenes, no al total de los que se autoperciben como 
maltratados.
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El 21,3% de los adolescentes ha recibido burlas 
e insultos en los dos últimos meses y el 3,9% en varias 
ocasiones a la semana. El 15,5% ha sido apartado de su 
grupo de amigos/as por otros alumnos o le han ignorado 
por completo, ocurriendo varias veces a la semana en el 
4,7% de los casos. Además, al 19,0% de los estudiantes 
les han gastado bromas o hecho comentarios o gestos de 
contenido sexual en el colegio o instituto, situación que 
se produce varias veces a la semana para el 7,6% de los 
jóvenes. El 15,0% han sido víctimas de la publicación en 
internet de fotos no favorecedoras o inapropiadas que 

les hicieron sin permiso, dándose esta situación varias 
veces a la semana para el 5,2% de los adolescentes. No 
se hallaron diferencias estadísticamente significativas por 
sexo ni ámbito geográfico en ninguno de estos casos.

Respecto al maltrato físico, un 7,5% de jóvenes re-
fieren sufrirlo, ocurriendo varias veces a la semana en 
un 4,0% de los casos; y, en relación con el ciberacoso, 
el 5,8% de los adolescentes refieren haberlo sufrido y el 
3,8% en varias ocasiones a la semana sin poder estable-
cer diferencias estadísticamente significativas por sexo 
ni ámbito geográfico en estos casos.

Gráfico 17.1. Frecuencia del maltrato escolar y tipos de maltrato recibido
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Por otra parte, el 27,9% de adolescentes han 

sido víctimas de mentiras o cotilleos inventados por 
parte de otros compañeros, produciéndose varias ve-
ces a la semana en el 6,7%, sin encontrarse diferencias 

estadísticamente significativas por sexo, aunque sí por 
ámbito geográfico, siendo más frecuente en el ámbito 
rural (33,4%) que en el urbano (26,5%) (p = 0,020) (Grá-
fico 17.2).

Gráfico 17.2. Tipos de acoso escolar sufrido en los dos últimos meses, por sexo
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El 3,8% del total de adolescentes (38 jóvenes) re-

fiere haber sufrido todos los tipos de acoso descritos en 
el cuestionario en alguna ocasión durante los últimos 
dos meses. Cabe destacar que tan solo 6 de estos 38 

estudiantes (15,7%) se autodefinen como maltratados y 
además 5 de ellos (12,5%) afirman ser maltratadores de 
otros compañeros.
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